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Aufgabe 25:

Blatt 7

Gegeben sei das Anfangsrandwertproblem im Halbraum
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a) Man gebe den Abhéngigkeitsbereich der Losung im Punkt (zg,to) = (7,1) an.

b) Man zeichne den Bestimmtheitsbereich der Losung zum Intervall [0,12] fiir

t>0.

¢) Man lose das Anfangsrandwertproblem mit Hilfe der Reflexionsmethode und
kliire, ob es sich bei der gefundenen Losung um eine C?-Funktion handelt.

Aufgabe 26:

Gegeben sei die Anfangsrandwertaufgabe

w(0,t) = 0 = wu(m,t)
u(z,0) = wup(z)
u(z,0) = 0
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Bild 26:

—> €
™

Anfangsauslenkung g

a) Man berechne die Losung iiber den Produktansatz u(x,t) = X(z) - T(t),

b) unter Verwendung der d“Alembertschen Losungsformel und

c¢) zeichne die Losung.
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Aufgabe 27:

Man I6se die Anfangsrandwertaufgabe fiir die Wellengleichung

vo(z)
Uy = 20Uy, , fir0<z<3undO <t, f . . oz
1 2 3
u(0,t) = 2, w(3,t) = -1, furt>0,
u(z,0) = 2—xz, fir0<az<3, _15

u(z,0) = wo(x).
Bild 27: Anfangsgeschwindigkeit vg

Aufgabe 28:

Man lose die Anfangsrandwertaufgabe fiir die Wellengleichung unter Verwendung der
Fourier-Methode:

Uy = Uge +sin(x) + t2sin(3z) , fir 0<z<m und t>0,

u(0,t) = 0 = w(m,t), fur t>0,
u(xz,0) = 2sin(2x),
u(x,0) = 4sin(dzr), fir 0<z<m7.

Hinweis: FEs darf die sich aus dem Produktansatz ergebende Losungsdarstellung ver-
wendet werden.

Abgabetermin: 9.7-13.7.  (zu Beginn der Ubung)

Tutoren gesucht:

Fiir den Briickenkurs Mathematik im Wintersemester 2018/19 suchen wir noch stu-
dentische Tutoren.

Bewerbungen bitte per email an Kai Rothe (rothe@math.uni-hamburg.de) richten mit
Namen, Matrikelnummer, Studiengang und bisherigen Klausurergebnissen in Mathe-
matik.



